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AFRICANA 

 
NO AUTHOR TITLE – or description  ESTIMATE Sold  

      

1 Start @ R.1 Good Condition NA    

2 Start @ R.1 Good Condition NA   

3 Start @ R.1 Good Condition NA   

4 Start @ R.1 Good Condition NA   

5 Start @ R.1 Good Condition NA   

6 Start @ R.1 Good Condition NA   

7 Start @ R.1 Good Condition NA   

8 Start @ R.1 Good Condition NA   

9 Start @ R.1 Good Condition NA   

10 Start @ R.1 Good Condition NA   

11 Start @ R.1 Good Condition NA   

12 Start @ R.1 Good Condition NA   

13 Start @ R.1 Good Condition NA   

14 Start @ R.1 Good Condition NA   

15 Start @ R.1 Good Condition NA   

16 Start @ R.1 Good Condition NA   

17 Start @ R.1 Good Condition NA   

18 Start @ R.1 Good Condition NA   

19 Start @ R.1 Good Condition NA   

20 Start @ R.1 Good Condition NA   

21 Start @ R.1 Good Condition NA   

22 Start @ R.1 Good Condition NA   

23 Start @ R.1 Good Condition NA   

24 Start @ R.1 Good Condition NA   

25 Start @ R.1 Good Condition NA   

26 Start @ R.1 Good Condition NA   

27 Start @ R.1 Good Condition NA   

28 Start @ R.1 Good Condition NA   

29 Start @ R.1 Good Condition NA   

30 Start @ R.1 Good Condition NA   

31 Start @ R.1 Good Condition NA   

32 Start @ R.1 Good Condition NA   

33 Start @ R.1 Good Condition NA   

34 JOYCE P. (editor) South Africa’s Yesterdays, 

Publ. Reader Digest 1981, 

****, Dw., 1st edition, large 

format, good illustrated, 344 

pages. 

R.40-60   

35 VAN RIET LOWE 

C. (Editor)  

The Monuments of South 

Africa, including an account 

of the work of the 

Commission for the 

Preservation of Natural and 

R.50-60   



Historical Monuments, Relics 

and Antiques during the 

period 23rd April 1935, to the 

22nd April, 1940, Publ. 

Government Printer 1941, 

****, 1st edition, hard cover, 

illustrated and fold-in map, 

174 pages.   

36 LE CORDEUR B. 

& SAUNDERS C. 

The Kitchingman Papers, 

Missionary Letters and 

Journals, 1817 to 1848, Publ. 

The Brenthurst Press 1976, 

*****, Dw., 1st   standard 

edition limited to 850 copies, 

A 4 format, Brenthurst Series 

2, illustrated & fold-out maps, 

310 pages. 

R.450-600   

37 LE CORDEUR B. 

& SAUNDERS C. 

The War of the Axe, 1847, 

Correspondence between the 

governor of the Cape Colony, 

Sir Henry Pottinger, and the 

commander of the British 

forces at the Cape, Sir George 

Berkeley, and others, Publ. 

The Brenthurst Press 1981, 

*****, Dw., 1st standard 

edition limited to 850 copies, 

Brenthurst Series 7, illustrated 

and maps, larger format, 287 

pages. 

R.700-1000   

38 FORBES V.S. & 

ROURKE J. 

Paterson’s Cape Travels, 1777 

to 1779, Publ. The Brenthurst 

Press 1980, *****, Dw., 1st 

standard edition limited to 850 

copies, Brenthurst Series 6, 

illustrated and maps, larger 

format, 202 pages. 

R.700-1000   

39 SMAIL J.L.  With Shield and Assegai, 

Publ. Howard Timmins 1969, 

****, Dw., 1st edition, very 

nice illustrated with lots of 

photos and maps, name 

inscription on sticker, 172 

pages. 

R.80-120   

40      

41      

42      

43      

44      

45      



46      

47 MACKEURTAN 

G. 

The Cradle Days of Natal 

(1497-1845), Publ. 

Longmans, Green and Co 

1930, ****, 1st limited 

edition, illustrated hard cover, 

348 pages. 

Start at 

R.10 

  

48 SPIES F.J. DU T. 

DR. 

Die dagboek van H.A.L. 

Hamelberg 1855-1971, Publ. 

Van Riebeeck-Vereniging 

1952, ****, eerste uitgawe, 

harde band, VRS eerste series 

nommer 33, naam inskrywing, 

illustrasies, 275 bls. 

Start at 

R.10 

  

49 TRUMPELMANN 

G.P.J.  

Maléo en Sekoekoeni, Publ. 

Publ. Van Riebeeck-

Vereniging 1957, ****, uit die 

Duits vertaal, harde band, 

VRS eerste series nommer 38, 

naam inskrywing, illustrasies, 

185 bls. 

Start at 

R.10 

  

50 ELLIOTT A. Architectural beauty of the old 

Cape as seen by Arthur 

Elliott, Publ. A.A. Balkema 

1969, ****, 1st edition, 

selected, annotated and with 

introduction by Hans Fransen, 

large format, first shut page 

with fish moths’ holes (blank 

page) and shut pages with 

cello-tape marks, lost fo 

photos, 343 pages. 

Start at 

R.10 

  

 

 
AFRICAN ART / ANTHROPOLOGY &ETHNOLOGY / MYTHOLOGY  

 
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE Sold  

      

51 Start @ R.1 Good Condition NA    

52 Start @ R.1 Good Condition NA    

53 Start @ R.1 Good Condition NA    

54 Start @ R.1 Good Condition NA    

55 Start @ R.1 Good Condition NA    

56 Start @ R.1 Good Condition NA    

57 Start @ R.1 Good Condition NA    

58 Start @ R.1 Good Condition NA    

59 Start @ R.1 Good Condition NA    

60 Start @ R.1 Good Condition NA    

61 Start @ R.1 Good Condition NA    



 

 

AFRIKAANS NIE FIKSIE 

 
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE Sold  

      

62 Start @ R.1 Good Condition NA    

63 Start @ R.1 Good Condition NA    

64 Start @ R.1 Good Condition NA    

65 Start @ R.1 Good Condition NA    

66 Start @ R.1 Good Condition NA    

67 Start @ R.1 Good Condition NA    

68 Start @ R.1 Good Condition NA    

69 Start @ R.1 Good Condition NA    

70 Start @ R.1 Good Condition NA    

71 Start @ R.1 Good Condition NA    

72 Start @ R.1 Good Condition NA    

73 Start @ R.1 Good Condition NA    

74 Start @ R.1 Good Condition NA    

75 Start @ R.1 Good Condition NA    

76 Start @ R.1 Good Condition NA    

77 Start @ R.1 Good Condition NA    

78 Start @ R.1 Good Condition NA    

79 Start @ R.1 Good Condition NA    

80 Start @ R.1 Good Condition NA    

81 Start @ R.1 Good Condition NA    

82 Start @ R.1 Good Condition NA    

83 Start @ R.1 Good Condition NA    

84 Start @ R.1 Good Condition NA    

85 Start @ R.1 Good Condition NA    

86 Start @ R.1 Good Condition NA    

87 Start @ R.1 Good Condition NA    

88 Start @ R.1 Good Condition NA    

89 Start @ R.1 Good Condition NA    

90 Start @ R.1 Good Condition NA    

91 Start @ R.1 Good Condition NA    

92 Start @ R.1 Good Condition NA    

93 Start @ R.1 Good Condition NA    

94 ROMPEL-

KOOPMAN L. 

Wat Mevrouw Generaal Joubert 

vertelt, Publ. HAUM – J.H. De 

Bussy 1916, ****, tweede druk, 

harde band, naam inskrywing, met 

fotos, skimmel-kolle, 96 bls. 

R.300-400   

95 STEINMEYER 

J. 

Spykers met Koppe, Publ. 

Nasionale Pers 1946, ***, eerste 

uitgawe, harde met verwerr, naam 

inskrywing, met fotos, 240 bls. 

Start at R.10   

96 DU TOIT D.F. O Bring my Terug na die Ou 

Transvaal, Publ. Skrywer 2001, 

Start at R.10   



****, Sc., agste uitgebreide druk, 

vertellings en boerestories, 199 bls. 

 

 
ANGLO BOER WAR AND RELATED / EERSTE EN TWEEDE VRYHEIDSOORLOG 

 

 
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE Sold  

      

97 SCHOLTZ G.D. The Anglo-Boer War 1899-1902, 

Publ. Protea 2000, ****, 1st 

edition, glossy hard cover, maps 

and photos, 130 pages. 

Start at R.10   

98 TORLAGE G. 

& WATT S. 

A Guide to the Anglo-Boer Wars 

Sites of Kwazulu-Natal, Publ. 

Ravan Press 1999, ****, 1st 

edition, large soft cover, 

illustrated, 62 pages. 

Start at R.10   

99 SCHEEPERS 

STRYDOM C.J. 

Kaapland en die Tweede 

Vryheidsoorlog, Publ. Nasionale 

Pers 1943, ***, eerste uitgawe, 

buiteblaaie met verweer, met 

kaart, Ons Geskiedenis-Serie, 181 

bls. 

Start at R.10   

100 Start @ R.1 Good Condition NA    

101 Start @ R.1 Good Condition NA    

102 Start @ R.1 Good Condition NA    

103 Start @ R.1 Good Condition NA    

104 Start @ R.1 Good Condition NA    

105 Start @ R.1 Good Condition NA    

106 Start @ R.1 Good Condition NA    

107 Start @ R.1 Good Condition NA    

108 Start @ R.1 Good Condition NA    

109 Start @ R.1 Good Condition NA    

110 Start @ R.1 Good Condition NA    

111 Start @ R.1 Good Condition NA    

112 Start @ R.1 Good Condition NA    

113 Start @ R.1 Good Condition NA    

114 Start @ R.1 Good Condition NA    

115 Start @ R.1 Good Condition NA    

 

 

 

ANTIQUES 

 
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE Sold  

      

116 Start @ R.1 Good Condition NA    

117 Start @ R.1 Good Condition NA    



118 Start @ R.1 Good Condition NA    

119 Start @ R.1 Good Condition NA    

120 Start @ R.1 Good Condition NA    

 

 
ANTIQUARIAN  

 
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE   

      

121 Start @ R.1 Good Condition NA    

122 Start @ R.1 Good Condition NA    

123 Start @ R.1 Good Condition NA    

124 Start @ R.1 Good Condition NA    

125 Start @ R.1 Good Condition NA    

126 Start @ R.1 Good Condition NA    

127 Start @ R.1 Good Condition NA    

128 Start @ R.1 Good Condition NA    

129 Start @ R.1 Good Condition NA    

130 Start @ R.1 Good Condition NA    

131 Start @ R.1 Good Condition NA    

132 Start @ R.1 Good Condition NA    

133 Start @ R.1 Good Condition NA    

134 Start @ R.1 Good Condition NA    

135 Start @ R.1 Good Condition NA    

136 Start @ R.1 Good Condition NA    

137 Start @ R.1 Good Condition NA    

138 Start @ R.1 Good Condition NA    

139 HAVERKAMP S. Flavius Josephus, Joodsche 

Oudheden of Historie der Joden- 

met Het Leven van Flavius 

Josephus door hem zelven 

beschreven, Historie van den 

Oorlog der Joden tegen de 

Romeinen, Antwoord aan Apion 

De Marteldood der Makkabeérs, 

naar het oorpronkelijk Grieksch 

overzien, Publ. Albertus Willem 

Sijthoff 1885, **, reprint, large 

format, loose pages and covers, 

illustrated with plates and maps, 

307 and 199 pages 

Start at 

R.10 

  

 

 
ANTIQUARIAN AFRICANA 

 
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE   

      

140 CACHET F.L. De Worstelstrijd der Transvalers, 

Publ. J.H. Kruyt 1882, ***, skaars 

R.600-800   



eerste uitgawe, voorblaaie met 

verweer, naam inskrywings, met 

illustrasies en vouw-uit-kleurkaart, 

579 bls. 

141 MOCKFORD 

J. (Editor)  

Overseas Reference Book of the 

Union of South Africa including 

South-West Africa, Basutoland, 

Bechuanaland Protectorate and 

Swaziland, Publ. Todd Publishing 

Co 1945, ****, 1st edition, A 4 hard 

cover, illustrated with a lot of maps, 

567 pages, Scarce!  

R.200-400   

142 LEYDS W.J. 

DR. 

Het insluiten van de Boeren-

Republieken, Deel II, Publ. Allert 

De Lange 1914, **, geen 

buiteblaaie en binding is los, 434 

bls. 

AT BEST   

 

 

BIOGRAPHIES SOUTH AFRICA / BIOGRAFIEE SUID-AFRIKA 

 

 
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE Sold  

      

143 ROMPEL F. 

(Editor) 

Gedenkschriften van Paul 

Kruger, Publ. Martinus Nijhoff, 

Scheltema & Holkema’s 

Bpekhandel Amsterdam 1902, 

****, eerste uitgawe harde band, 

foto van Paul Kruger, met 

koerant-knipsel “Paul Kruger se 

dogter oorlede”, skutblaaie met 

naam en inskrywing, 274 bls. 

R.150-250   

144 HAIGH S. Strangers may be Present, Publ. 

Howard Timmins 1951, ****, 

Dwd., 1st edition, illustrated, 297 

pages. 

R.20-40   

145 RUBIN M. Sarah Gertrude Millin A South 

African Life, Publ. A.D. Donker 

1977, ***, Dust wrapper with 

wear, name inscription, 

illustrated, 284 pages. 

R.40-60   

146 MILLIN S.G. Rhodes, Publ. Chatto & Windus 

1936, ****, reprint hard cover 

with wear, The Golden Library 

No.3, name inscription, 389 

pages. 

R.40-70   

147 VILJOEN P.J. 

DS. (Afrikaanse 

bewerking) 

Die lewe van Paul Kruger 

(1825-1904) Afrikaanse 

bewerking van “Schaapwachter 

R.150-200   



tot President”, Publ. J.H. de 

Bussy 1925, ****, eerste 

Afrikaanse uitgawe, harde band, 

naam inskrywing, 150 bls., 

Skaars! 

148 WORMSER J.A  Het leven van Petrus Jacobus 

Joubert, Publ. J.H. de Bussy 

1916, ****, tweede druk, De 

Bussy’s Groene-Serie No. 8, 

naam inskrywing, illustrasies, 

112 bls. 

R.80-100   

149 VAN DER POST 

C.W.H. 

Piet Uijs of Lijden en Strijd der 

Voortrekkers in Natal, Publ. 

Hoveker & Wormser 1897, 

****, eerste uitgawe harde band, 

naam inskrywing, illustrasies, 

206 bls. 

R.200-400   

150 VAN 

WOERDEN H. 

A Mouthful of Glass, Publ. 

Jonathan Ball 2000, ****, Sc., 

1st South African edition, about 

the murderer Demitrios 

Tsafendas, 168 pages. 

Start at 

R.10 

  

151 LUGG H.C.  A Natal Family Looks Back, 

Publ. T.W. Griggs and Co.1970, 

****, Dwd., 1st edition, 

SIGNED by the author, 

illustrated, stamp from previous 

owners, Include a 58-page 

Appendix from Zulu beliefs and 

their effect, 126 pages 

Start at 

R.10 

  

152 SIMMONS B.P. First 65 Years, (Lowveld 

Farmers), Publ. Lowveld 

Farmers Association 1980, ****, 

1st edition, hard cover, 

illustrated, 233 pages. 

Start at 

R.10 

  

153 VAN HEERDEN 

P. 

Kerssnuitsels, Publ. Tafelberg 

1962, ****, eerste uitgawe, 

harde band, 156 bls. 

Start at 

R.10 

  

154 HEYWOOD K. Cape Hills in Sunlight, Publ. 

Human & Rousseau 1964, ****, 

Dw., 1st edition, illustrated, 150 

pages. 

Start at 

R.10 

  

155 EDITORS  Potchefstroom Gimnasium 

1907-1982, Publ. 1982, ****, 

Dwd., eerste uitgawe, groot 

formaat, met fotos, 192 bls. 

Start at 

R.10 

  

156 DREYER A. Kruisgesante in Suid-Afrika, 

Jubileum-Gedenkboek van die 

Sendinginstituut op Wellington 

1877-1927, Publ. Nasionale Pers 

Start at 

R.10 

  



1927, ****, Dw., eerste uitgawe, 

met fotos, 200 bls. 

157 EDITORS  Gedenkboek vir Generaal 

Hertzog, Publ. APB 1965, ****, 

Dw., eerste uitgawe, naam 

inskrywing, 2 kopies, 392 bls. 

Start at R.1   

158 DELATOLLA L. The Pretoria Club – 100 years 

1885-1985, Publ., Pretoria Club 

1985, ****, 1str edition, 

landscape hard cover, illustrated, 

34 pages. 

Start at 

R.10 

  

159 KANNEMEYER 

J.C.  

Leroux: ‘n Lewe, Publ. Protea 

2008, ****, Dw., eerste uitgawe, 

met fotos, 734 bls. 

Start at 

R.10 

  

160 KROG A. Begging to Be Black, Publ. 

Random House Struik 2009, 

****, 1st edition paperback, 291 

pages. 

Start at 

R.10 

  

161 Start @ R.1 Good condition  NA   

162 Start @ R.1 Good condition  NA   

163 Start @ R.1 Good condition  NA   

164 Start @ R.1 Good condition  NA   

165 Start @ R.1 Good condition  NA   

166 Start @ R.1 Good condition  NA   

167 Start @ R.1 Good condition  NA   

168 Start @ R.1 Good condition  NA   

169 Start @ R.1 Good condition  NA   

170 Start @ R.1 Good condition  NA   

171 Start @ R.1 Good condition  NA   

172 Start @ R.1 Good condition  NA   

173 Start @ R.1 Good condition  NA   

174 Start @ R.1 Good condition  NA   

175 Start @ R.1 Good condition  NA   

176 Start @ R.1 Good condition  NA   

177 Start @ R.1 Good condition  NA   

178 Start @ R.1 Good condition  NA   

179 Start @ R.1 Good condition  NA   

180 Start @ R.1 Good condition  NA   

181 Start @ R.1 Good condition  NA   

182 Start @ R.1 Good condition  NA   

183 Start @ R.1 Good condition  NA   

184 Start @ R.1 Good condition  NA   

185 Start @ R.1 Good condition  NA   

186 Start @ R.1 Good condition  NA   

187 Start @ R.1 Good condition  NA   

188 Start @ R.1 Good condition  NA   

189 Start @ R.1 Good condition  NA   

190 Start @ R.1 Good condition  NA   

191 Start @ R.1 Good condition  NA   



192 Start @ R.1 Good condition  NA   

193 Start @ R.1 Good condition  NA   

194 Start @ R.1 Good condition  NA   

195 Start @ R.1 Good condition  NA   

196 Start @ R.1 Good condition  NA   

197 Start @ R.1 Good condition  NA   

198 Start @ R.1 Good condition  NA   

199 Start @ R.1 Good condition  NA   

200 Start @ R.1 Good condition  NA   

201 Start @ R.1 Good condition  NA   

202 Start @ R.1 Good condition  NA   

203 Start @ R.1 Good condition  NA   

204 Start @ R.1 Good condition  NA   

205 Start @ R.1 Good condition  NA   

206 Start @ R.1 Good condition  NA   

207 Start @ R.1 Good condition  NA   

208 Start @ R.1 Good condition  NA   

209 Start @ R.1 Good condition  NA   

210 Start @ R.1 Good condition  NA   

211 Start @ R.1 Good condition  NA   

212 Start @ R.1 Good condition  NA   

213 Start @ R.1 Good condition  NA   

214 Start @ R.1 Good condition  NA   

215 Start @ R.1 Good condition  NA   

216 Start @ R.1 Good condition  NA   

217 Start @ R.1 Good condition  NA   

218 Start @ R.1 Good condition  NA   

219 Start @ R.1 Good condition  NA   

220 Start @ R.1 Good condition  NA   

221 Start @ R.1 Good condition  NA   

222 Start @ R.1 Good condition  NA   

223 Start @ R.1 Good condition  NA   

224 Start @ R.1 Good condition  NA   

225 Start @ R.1 Good condition  NA   

226 Start @ R.1 Good condition  NA   

227 Start @ R.1 Good condition  NA   

228 Start @ R.1 Good condition  NA   

229 Start @ R.1 Good condition  NA   

230 Start @ R.1 Good condition  NA   

231 Start @ R.1 Good condition  NA   

232 Start @ R.1 Good condition  NA   

233 Start @ R.1 Good condition  NA   

234 Start @ R.1 Good condition  NA   

235 Start @ R.1 Good condition  NA   

236 Start @ R.1 Good condition  NA   

237 Start @ R.1 Good condition  NA   

238 Start @ R.1 Good condition  NA   

239 Start @ R.1 Good condition  NA   



240 Start @ R.1 Good condition  NA   

241 Start @ R.1 Good condition  NA   

242 Start @ R.1 Good condition  NA   

243 Start @ R.1 Good condition  NA   

244 Start @ R.1 Good condition  NA   

245 Start @ R.1 Good condition  NA   

246 Start @ R.1 Good condition  NA   

247 Start @ R.1 Good condition  NA   

248 Start @ R.1 Good condition  NA   

249 Start @ R.1 Good condition  NA   

250 Start @ R.1 Good condition  NA   

251 Start @ R.1 Good condition  NA   

252 Start @ R.1 Good condition  NA   

253 Start @ R.1 Good condition  NA   

254 Start @ R.1 Good condition  NA   

255 Start @ R.1 Good condition  NA   

256 Start @ R.1 Good condition  NA   

257 Start @ R.1 Good condition  NA   

258 Start @ R.1 Good condition  NA   

259 Start @ R.1 Good condition  NA   

 
BIOGRAPHIES 

 
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE   

      

260 ANSTRUTHER 

I. 

I Presume Stanley’s Triumph and 

Disaster, Publ. Geoffrey Bles 

1956, ****, 1st edition hard cover, 

ilustarted, 207 pages. 

R.30-50   

 

 

BOTANY / NATURAL SCIENCE & NATURE CONSERVATION & HUNTING 

 

 
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE Sold  

      

261 FEY V. Valley of the Eland, Publ. 

Howard Timmins 1984, ****, 

Dw., 1st edition, illustrated, 181 

pages. 

Start at 

R.10 

  

262 BULPIN T.V. Scenic Wonders of Southern 

Africa, Publ. Books of Africa 

1985, ****, Dw., 1st edition, large 

format, illustrated, name 

inscription, 319 pages. 

Start at 

R.10 

  

263 DORRAT-

HAAKSMA E. 

& LINDER H.P. 

Restios of the Fynbos, Publ. 

Struik 2012, ****, 1st Struik 

edition, glossy paperback, 

illustrated, 212 pages. 

R.60-80   



264 Start @ R.1 Good condition  NA   

265 Start @ R.1 Good condition  NA   

266 Start @ R.1 Good condition  NA   

267 Start @ R.1 Good condition  NA   

268 Start @ R.1 Good condition  NA   

269 Start @ R.1 Good condition  NA   

270 Start @ R.1 Good condition  NA   

271 Start @ R.1 Good condition  NA   

272 Start @ R.1 Good condition  NA   

273 Start @ R.1 Good condition  NA   

274 Start @ R.1 Good condition  NA   

275 Start @ R.1 Good condition  NA   

276 Start @ R.1 Good condition  NA   

277 Start @ R.1 Good condition  NA   

278 Start @ R.1 Good condition  NA   

279 Start @ R.1 Good condition  NA   

280 Start @ R.1 Good condition  NA   

281 Start @ R.1 Good condition  NA   

282 Start @ R.1 Good condition  NA   

283 Start @ R.1 Good condition  NA   

284 Start @ R.1 Good condition  NA   

285 Start @ R.1 Good condition  NA   

286 Start @ R.1 Good condition  NA   

287 Start @ R.1 Good condition  NA   

288 Start @ R.1 Good condition  NA   

289 Start @ R.1 Good condition  NA   

290 Start @ R.1 Good condition  NA   

291 Start @ R.1 Good condition  NA   

292 Start @ R.1 Good condition  NA   

293 Start @ R.1 Good condition  NA   

294 Start @ R.1 Good condition  NA   

295 Start @ R.1 Good condition  NA   

296 Start @ R.1 Good condition  NA   

297 Start @ R.1 Good condition  NA   

298 Start @ R.1 Good condition  NA   

299 Start @ R.1 Good condition  NA   

 
 

CATALOGUES, LIST, ARCHIVES YEAR BOOKS, REFERENCE BOOKS,  

DICTIONARIES, ANNUALS, MAGAZINES, THESES 

CIGARETTES PICTURE BOOKS, GUIDES & ENCYCLOPAEDIAS, NEWSPAPERS , 

MUSIC SHEETS & CARTOON. 

 
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE Sold  

      

300 GROBBELAAR 

J.J.G. DR. 

Die Vrystaatse Republiek en die 

Basoetoe-Vraagstuk, Publ. 

Staatsdrukker 1939, ****, A 4 

groote, Argief-boek, naam met 

R.70-90   



toewyding inskrywing, fotos en 

kaarte, 205 bls. 

301 MALAN J. DR South African Music Encyclopedia, 

Publ. Oxford University Press Cape 

Town 1979, 4 complete volumes, 

****, Dw., 1st editions, 458, 513, 

381 and 520 pages. 

R.100-150   

302 Start @ R.1 Good condition  NA   

303 Start @ R.1 Good condition  NA   

304 Start @ R.1 Good condition  NA   

305 Start @ R.1 Good condition  NA   

306 Start @ R.1 Good condition  NA   

307 Start @ R.1 Good condition  NA   

308 Start @ R.1 Good condition  NA   

309 Start @ R.1 Good condition  NA   

310 Start @ R.1 Good condition  NA   

311 Start @ R.1 Good condition  NA   
 

 

COLLECTABLE FICTION / TRANSLATIONS/ AUTHORS SOUTH AFRICA/  

VERSAMELBARE FIKSIE   

 
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE Sold  

      

312 JONKER A.H. Leiers, Publ. APB 1942, ****, 

Stofomslag met verweer, naam 

en toewyding inskrywing, 221 

bls. 

R.20-40   

313 BOERNEEF  Boerneef: Versamelde Prosa 

(versorg en ingelei deur Merwe 

Scholtz), Publ. Tafelberg 1982, 

****, Dw., tweede druk, 508 

bls. 

R.60-80   

314 MIKRO  Die Ruiter in die Nag, Publ. 

Nasionale Boekhandel 1956, 

****, Dw., 12de druk, naam 

inskrywing, 135 bls. 

R.40-70   

315 VAN DER POST 

C.W.H. 

Ignas Prinsloo of Volharding 

bekroond, Publ. J.H. De Bussy 

& HAUM 1920, ****, vierde 

hersiene druk, harde band, 

naam inskrywing, 

geskiedkundig verhaal, 190 bls. 

R.80-120   

316 SCHMID CHR. 

V. 

Eustachius, Publ. J.H. de Bussy 

1920, ****, tweede druk, harde 

band, De Bussy’s groene series 

No.2. naam inskrywing, 154 

bls. 

R.50-70   

317 FISH R.L. Rough Diamond, The 

incredible story of Barney 

Start at R.10   



Barnato, Publ. Heineman 1982, 

****, Dw., 1st edition, 

Historical novel, 348 pages. 

318 DU BIEL A. Die Misdade van die Vaders, 

Publ. De Nationale Pers 1919, 

***, eerste uitgawe, geen 

skutblad en verweer,245 bls. 

Start at R.10   

319 PENNING L. Die Leeu van Modderspruit, 

Publ. J.L. van Schaik 1966, 

****, stofomslag met verweer, 

eerste Afrikaanse uitgawe, 

Wessels-reeks nommer 1, naam 

inskrywing, 147 bls. 

Start at R.10   

320 Start @ R.1 Good condition  NA   

321 Start @ R.1 Good condition  NA   

322 Start @ R.1 Good condition  NA   

323 Start @ R.1 Good condition  NA   

324 Start @ R.1 Good condition  NA   

325 Start @ R.1 Good condition  NA   

326 Start @ R.1 Good condition  NA   

327 Start @ R.1 Good condition  NA   

328 Start @ R.1 Good condition  NA   

329 Start @ R.1 Good condition  NA   

330 Start @ R.1 Good condition  NA   

331 Start @ R.1 Good condition  NA   

332 Start @ R.1 Good condition  NA   

333 Start @ R.1 Good condition  NA   

334 Start @ R.1 Good condition  NA   

335 Start @ R.1 Good condition  NA   

336 Start @ R.1 Good condition  NA   

337 Start @ R.1 Good condition  NA   

338 Start @ R.1 Good condition  NA   

339 Start @ R.1 Good condition  NA   

340 Start @ R.1 Good condition  NA   

341 Start @ R.1 Good condition  NA   

342 Start @ R.1 Good condition  NA   
 

 

COLLECTABLE FICTION 

 

 

NO AUTHOR TITLE ESTIMATE   

      

343 Start @ R.1 Good condition  NA   

344 Start @ R.1 Good condition  NA   

345 Start @ R.1 Good condition  NA   

346 Start @ R.1 Good condition  NA   

347 Start @ R.1 Good condition  NA   

 



 

 
EROTICA 

 

NO AUTHOR TITLE ESTIMATE   

      

348 

 

Start @ R.1 Good condition  NA   

 

CRIME SA 

 

NO AUTHOR TITLE ESTIMATE   

      

349 BENNETT B. Two books 

1- Murder is my business, 

Publ. Hodder and 

Stoughton 1951, ****, 

1st edition, illustrated, 

name inscription, 286 

pages. 

2- They crossed my path, 

Publ. Howard Timmins 

1972, ****, Dw., 1st 

edition, illustrated, 

name inscription, 283 

pages. 

Start at R.10   

 
 

GENEALOGY / HERALDRY / TOPONOMY /SETTLERS 

 
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE Sold  

      

350 BURTON A.W. Sparks from the Border Anvil, 

Publ. Provincial Publishing 

Company 1950, ****, 1st edition 

hard cover, shut pages with 

name and dedication inscription, 

illustrated, 293 pages. 

R.80-120   

351 PAMA C. Heraldry of South African 

Families / Coats of arms, crests, 

ancestry, Publ. A.A. Balkema 

1972, ****, Dw., 1st edition, 

illustrated, 365 pages, 

Start at 

R.10 

  

352 Start @ R.1 Good condition  NA   

353 Start @ R.1 Good condition  NA   

354 Start @ R.1 Good condition  NA   

355 Start @ R.1 Good condition  NA   

 

 

 



 

 

 
HISTORY  

 

NO AUTHOR TITLE ESTIMATE   

      

356 Start @ R.1 Good condition  NA   

357 Start @ R.1 Good condition  NA   

358 Start @ R.1 Good condition  NA   

359 Start @ R.1 Good condition  NA   

 

 

JOBLOTS 

 
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE Sold  

      

360 ASSORTED X 3 

ETHERINTON 

G. 

VAN DER POST 

KAMARA P. 

 

VAN DER POST 

L. 

4 Books **** 

1- A Guide to South 

African Wines  

2- Venture to the Interior 

3- Ancient Roman 

Mythology  

4- The Lost World of the 

Kalahari, *** 

AT BEST    

361 Start @ R.1 Good condition  NA   

362 Start @ R.1 Good condition  NA   

363 Start @ R.1 Good condition  NA   

364 Start @ R.1 Good condition  NA   

365 Start @ R.1 Good condition  NA   

366 Start @ R.1 Good condition  NA   

367 Start @ R.1 Good condition  NA   

368 Start @ R.1 Good condition  NA   

369 Start @ R.1 Good condition  NA   

370 Start @ R.1 Good condition  NA   

371 Start @ R.1 Good condition  NA   

372 Start @ R.1 Good condition  NA   

 

 

MINING IN SOUTH AFRICA 

 
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE   

      

373 Start @ R.1 Good condition  NA   

374 Start @ R.1 Good condition  NA   

375 Start @ R.1 Good condition  NA   

376 Start @ R.1 Good condition  NA   

377 Start @ R.1 Good condition  NA   



378 Start @ R.1 Good condition  NA   

379 Start @ R.1 Good condition  NA   

380 Start @ R.1 Good condition  NA   

381 Start @ R.1 Good condition  NA   

382 Start @ R.1 Good condition  NA   

383 Start @ R.1 Good condition  NA   

384 Start @ R.1 Good condition  NA   

 

NON-BOOKS 

 
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE   

      

385 Start @ R.1 Good condition  NA   

386 Start @ R.1 Good condition  NA   

 

 

NUMISMATICS  

 
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE   

      

387 Start @ R.1 Good condition  NA   

 

 

RHODESIANA  

 

NO AUTHOR TITLE ESTIMATE Sold  

      

388 Start @ R.1 Good condition  NA   

389 Start @ R.1 Good condition  NA   

400 Start @ R.1 Good condition  NA   

401 Start @ R.1 Good condition  NA   

402 Start @ R.1 Good condition  NA   

 

 

REGION & CHURCH HISTORY / KONTREI & KERK GESKIEDENIS 

 

 
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE Sold  

      

403 O’MEARA E. Grahamstown Reflected, Publ. 

Albany Museum 1995, ****, 1st 

edition, glossy hard cover, 

illustrated, 159 pages. 

Start at R.10   

404 WALTERS 

M.M  

Die Swartland is my Tuisland, 

Publ. Perskor 1990, ****, eerste 

uitgawe, glans harde band, groot 

formaat, naam inskrywing, 

fotos, 63 bls. 

Start at R.10   

405 CURROR W.D. Golden Memories Barberton, Start at R.10   



Publ. The Barberton & District 

Publicity Association 1967, 

****, Sc., 2nd edition revised 

and enlarged, illustrated, 85 

pages. 

406 SOUTHEY J. Footprints in the Karoo, A story 

of farming life, Publ. Jonathan 

Ball 1990, ****, Dw., 1st 

edition, name and dedication 

inscription, illustrated, 275 

pages. 

Start at R.10   

407 TREDGOLD A. Bay between the mountains, 

(False Bay), Publ. Human & 

Rousseau 1985, ****, 1st 

edition, glossy hard cover, 

illustrated, name inscription, 216 

pages. 

Start at R.10   

408 HUMPHRISS 

D, THOMAS 

D.G., COWLEY 

A.N. & 

MATHEWSON 

J.E. 

Benoni Son of my Sorrow, The 

social, political and economic 

history of a South African 

mining town, Publ. Town 

Council of Benoni 1968, ****, 

Dw., 1st edition, illustrated, 291 

pages. 

Start at R.10   

409 ROSENTHAL 

E. 

Fish horns and hansom cabs, Life 

in Victorian Cape Town, Publ. AD 

Donker 1977, ****, Dust wrapper 

with wear, 1st edition, A 4 format, 

name inscription, illustrated with 

photos, 112 pages 

Start at R.10   

410 EDITORS  Welkom, Publ. Felstar 1968, ***, 

1st edition, larger format with wear, 

illustrated, 272 pages. 

AT BEST   

411 LEIGH R.L. Port Elizabeth, Felstar 1966, ****, 

Dw., 1st edition, large heavy format, 

illustrated, 628 pages. 

Start at R.10   

412 KOTZE C.S. 

DR. 

Doornkloof-wéreld, Publ. Ned. 

Geref. Kerk Doornkloof 1983, 

****, eerste uitgawe, harde band, 

met fotos, 215 bls. 

Start at R.10   

413 LE ROUX P.J. Die Kerk aan die Sonkant, 

Bronberg 1942-1992, Publ. Publ. 

Kerkraad 1992, ****, eerste 

uitgawe, glans harde band, met 

fotos, 119 bls. 

AT BEST   

414 Start @ R.1 Good condition  NA   

415 Start @ R.1 Good condition  NA   

416 Start @ R.1 Good condition  NA   

417 Start @ R.1 Good condition  NA   

 
 



 

SIGNATURES OF IMPORTANCE, DOCUMENTS, AUTOGRAPED PHOTOS 

ETC… 

 

  

NO AUTHOR / ITEM TITLE ESTIMATE   

      

418 BUCHANAN-

GOULD V. 

Vast Heritage, Publ. Beau 

Rivage 1953, ****, Dust 

wrapper with wear & tear, 1st 

edition, Books is signed and 

dedicated to D.J.J. Pretorius 

(Author of “Die Helde van 

Italeni”), include a photograph 

from the author at the time of 

her 1820 novel “Vast Heritage”, 

205 pages. 

R.150-200   

419 Start @ R.1 Good condition  NA   

420 Start @ R.1 Good condition  NA   

421 Start @ R.1 Good condition  NA   

422 Start @ R.1 Good condition  NA   

423 Start @ R.1 Good condition  NA   
 

 

SOUTH AFRICAN & RHODESIAN FORCES / REBELLIE / WARS / WEAPONS & 

MILITARY  

 
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE Sold  

      

424 Start @ R.1 Good condition  NA   

425 Start @ R.1 Good condition  NA   

426 Start @ R.1 Good condition  NA   

427 Start @ R.1 Good condition  NA   

428 Start @ R.1 Good condition  NA   

429 Start @ R.1 Good condition  NA   

430 Start @ R.1 Good condition  NA   

431 Start @ R.1 Good condition  NA   

432 Start @ R.1 Good condition  NA   

433 Start @ R.1 Good condition  NA   

 

 

 

SOUTH AFRICAN POLITICS 

  
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE Sold  

      

434 SCHOLTZ G.D. Die ontwiklkeling van die 

politieke denke van die 

Afrikaner, Deel 1 & 2, Publ. 

Voortrekkerpers 1967 - 70, 

AT BEST   



****,  

1- 1652-1806, Dw., 429 bls. 

2- 1806-1854, 615 bls. 

435 Start @ R.1 Good condition  NA   

436 Start @ R.1 Good condition  NA   

437 Start @ R.1 Good condition  NA   

438 Start @ R.1 Good condition  NA   

439 Start @ R.1 Good condition  NA   

440 Start @ R.1 Good condition  NA   

441 Start @ R.1 Good condition  NA   

442 Start @ R.1 Good condition  NA   

443 Start @ R.1 Good condition  NA   

445 Start @ R.1 Good condition  NA   

446 Start @ R.1 Good condition  NA   

447 Start @ R.1 Good condition  NA   

448 Start @ R.1 Good condition  NA   

449 Start @ R.1 Good condition  NA   

450 Start @ R.1 Good condition  NA   

451 Start @ R.1 Good condition  NA   

452 Start @ R.1 Good condition  NA   

453 Start @ R.1 Good condition  NA   

454 Start @ R.1 Good condition  NA   

455 Start @ R.1 Good condition  NA   

456 Start @ R.1 Good condition  NA   

457 Start @ R.1 Good condition  NA   

458 Start @ R.1 Good condition  NA   

459 Start @ R.1 Good condition  NA   

460 Start @ R.1 Good condition  NA   

 

 

 

SOUTH WEST / NAMIBIA / DORSLAND 

 
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE Sold  

      

461 Start @ R.1 Good condition  NA   

462 Start @ R.1 Good condition  NA   

463 Start @ R.1 Good condition  NA   

464 Start @ R.1 Good condition  NA   

 

 

STEAM & RAILWAY 

 
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE   

      

465 Start @ R.1 Good condition  NA   

 

 

 



THEOLOGY  

 

NO AUTHOR TITLE ESTIMATE   

      

465 Start @ R.1 Good condition  NA   

466 Start @ R.1 Good condition  NA   
 

 

 

TRAVEL & TRANSPORT 

 
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE   

      

467 Start @ R.1 Good condition  NA   

468 Start @ R.1 Good condition  NA   

469 Start @ R.1 Good condition  NA   

470 Start @ R.1 Good condition  NA   

 
 

VOORTREKKERS 
 

 

NO AUTHOR TITLE ESTIMATE Sold  

      

471 PRETORIUS J. Die Helde van Italeni, Publ. 

Grocott en Sherry, Grahamstad 

1957, *****, eerste uitgawe, 

harde band, met fotos, 47 bls. 

R.80-100   

472 PRELLER G.S. Voortrekkermense Deel II, 

Publ. De Nasionale Pers 1920, 

***, eerste uitgawe, rugkant 

vervang en verweer, 291 bls. 

AT BEST   

473 Start @ R.1 Good condition  NA   

474 Start @ R.1 Good condition  NA   

475 Start @ R.1 Good condition  NA   

476 Start @ R.1 Good condition  NA   

477 Start @ R.1 Good condition  NA   

478 Start @ R.1 Good condition  NA   

479 Start @ R.1 Good condition  NA   

480 Start @ R.1 Good condition  NA   

481 Start @ R.1 Good condition  NA   

 

 
WORLD WAR I & 2 / WAR AND FORCES OTHER THAN S.A. 

 
NO AUTHOR TITLE ESTIMATE Sold  

      

482 Start @ R.1 Good condition  NA   

483 Start @ R.1 Good condition  NA   

484 Start @ R.1 Good condition  NA   



485 Start @ R.1 Good condition  NA   

486 Start @ R.1 Good condition  NA   

487 Start @ R.1 Good condition  NA   

488 Start @ R.1 Good condition  NA   

489 Start @ R.1 Good condition  NA   

490 Start @ R.1 Good condition  NA   

491 Start @ R.1 Good condition  NA   

492 Start @ R.1 Good condition  NA   

493 Start @ R.1 Good condition  NA   

494 Start @ R.1 Good condition  NA   
 

 

 

ABBREVIATIONS: 

 

Dw.                          = dust wrapper. 

Dwf.                        = facsimile dust wrapper 

Dwd.                        = dust wrapper damaged 

Edit.                         = editor. 

El.                            = ex lib. 

Lamin.cloth             = laminated cloth 

Publi.                       = publisher. 

Sc.                            = Soft cover 

R.                             = Reserve on the Item 

 

BOOK/S CONDITION, BUT ADVISED TO VIEW BEFORE BUYING  

 

*****                      = mint 

****                        = good 

***                          = fair 

**                            = poor 

*                              = as it  

 

 

CONDITIONS OF AUCTION & NOTES FROM IMPORTUNITIES FOR THE PURCHASER 

 

1. The highest bidder shall be the purchaser immediately the lot/s has been knocked down to 

him/her. All goods are sold voetstoots as found. The auctioneer decision is final. 

2. The auctioneer is not responsible for any errors. 

3. Terms; Cash & Bank guaranteed cheques only. Ownership of the goods sold at vest at all 

times in the Auctioneer Principal until payment in full has been made. Cheques tendered will 

not be accepted as cash until cleared by the Bank. 

4. The Auctioneer reserves the right of regulating the bidding. Bidding advances are generally in 

increments of 10 % of the bid made. The Auctioneer reserves the right of withdrawing or 

adding to any lot/s to the merchandise for sale on auction. 

5. The Auctioneer Vendu Roll is final. No dispute will be taken into consideration as the 

correctness of same. 

6. All lots knock down remain at the risk of the purchaser. 

7. In the event of legal proceedings being instituted, the Auctioneer shall be entitled at this 

option to institute such legal proceedings in the Auctioneers name, whether or not he is acting 

as Agent. 

8. The signatory hereto by his/her signing of the registration card shall ipso facto be deemed to 

have bound himself/herself to the seller as surety and co-principal debtor for the obligation 

incurred as Purchaser. 



9. Telephone bids – the telephone purchaser will be required to make prior arrangements of at 

least 2 days before the Auction sale by e-mail or telephone. Telephone bids are subject to the 

availability of telephone lines. 

10. A buyer’s premium fee of 10% will be levied on all purchases made. 

11. There is no VAT on the hammer price, except when indicated by the auctioneer. 

12. Please note that these conditions will legally enforce if necessary.  

 


